

中外名人传记百部

ZHONG WAI MING REN ZHUAN JI BAI BU

岳飞传



北京圣碟科贸有限公司制作

中华名人传记

岳 飞 传

XXX 编著

目 录

一、农家子弟	立志报国.....	002
二、为国效命	四次投军.....	007
三、征战江南	克复建康.....	018
四、扫荡游寇	屡获升迁.....	026
五、驱军洞庭	杨么丧命.....	042
六、举兵北伐	长驱伊洛.....	055
七、和战对峙	岳飞抗命.....	072
八、挺进中原	十年功毁.....	087
九、风波冤案	名扬千古.....	117

一、农家子弟 立志报国

“大水来了！大水来啦！”

人们狂喊着，乱窜着，纷纷向高处跑去。大水急速地高涨着，整个永和乡乱成一团糟。原来是黄河在内黄决了口。那时的黄河河道尚未南迁，流经汤阴东邻内黄县。位于太行山东面的汤阴，地势低洼，当地有“城门楼上挂枯草”的古话。所以内黄一决口，河水就滚滚而来，冲毁庐舍，淹没了汤阴县无数田园。

在茫茫无垠的水面上，漂浮着一口大水缸。水缸里坐着一位妇女，满面的恐惧，手里紧紧地抱着一个未满月的孩子。那口水缸，在涛涛洪水中随着家具和乱叫的牲口一齐被大水冲向东去，直漂了一天一夜，最后靠近一块高岗，被打捞物什的老百姓救上了岸，那年轻妇女和婴儿才幸运地保全了性命。

不久，洪水退去了，那妇女和婴儿才回到了自己的家乡相州汤阴县(今河南汤阴县)。

那婴儿就是南宋名震千古的民族英雄岳飞，而那妇女就是他的母亲姚夫人。生下来还没有满月的岳飞就经历了这样一场不平凡的遭遇。

岳飞生于北宋徽宗崇宁二年(1103年)二月十五日。他刚生下来时，恰巧有一只大鸟从屋顶上飞过，

因此，他的父亲岳和就给他起了个单名叫飞，又给他取了个字叫鹏举。

岳和这一家，本是个自给自足的中等农民家庭，自从遭受了这场无情的水灾，家产损失极其严重，从此沦为佃户，全家陷入了困境之中。几年以后，岳飞家添了一个弟弟岳翱，家计更加艰难，因此岳飞在童年时期就跟着父亲参加田间劳动，常常到野地里去打柴割草，帮助家里做些杂活。自幼的艰苦生活，磨炼了他不辞辛劳、刚毅顽强的性格，也使他从小就较深切地体会到劳动人民的疾苦。

岳飞的父亲岳和重义气，为人善良、忠厚。尽管家里的生活景况不好，但看到同里近邻家谁家有难，他宁可自己节衣缩食，也要济人之困热情相帮。父亲的这种美德，给少年时代的岳飞留下了深刻的印象，影响了他一生的德行。

岳和夫妇在临近绝育之年，喜得两个男孩，但是，他们绝不放纵孩子，而是“鞠育训导”，既有温暖的抚爱，又有严肃的管教。姚母作为慈母，更是深明大义，克尽己责。因家境贫寒，岳飞无法像一般的孩子那样进书塾念书，略通文字的岳母就手把手地教岳飞识字，没钱买纸笔，岳母就想出一个省钱的法子，即让岳飞找来一畚箕的沙子，一根小木棍，用小棒子在沙子上练字，这样写满后将字迹抹平，又可重复使用。

家境贫穷得买不起蜡烛，在白天辛劳之后，岳飞就靠烧白天拾来的树枝败叶发出的火光，看书识字，以至通宵不寐。岳飞天资聪颖，记忆力很强，又有持久不懈的顽强毅力，所以进步非常快。由于他爱思考，注意领会书中要旨，通过刻苦自学，对《孙吴兵法》、《春秋左氏传》等兵书、经书中的战略、战术思想，有了一个初步的了解。

周同是岳飞的同乡人，他在书塾教书，文武双全，德行兼备，他曾收无钱入学的岳飞为徒，精心传授岳飞知识和武艺，并教给岳飞做人的道理，在他的教导下，岳飞在原来基础上又有了很大的提高。

周同箭术极其高明，又非常爱惜人才，他看出岳飞很有发展潜力，便将自己的技艺悉心传授给这个谦恭有礼、天资聪颖的徒弟。由于长期的艰苦劳动，岳飞受到了很好的锻炼，他身体结实，力气很大，小小年纪就拉得开300斤的硬弓，名震乡里。在周同老师精心指导下，岳飞经过勤学苦练，终于达到了能左右开弓、箭无虚发的地步。一次，周同召集门生比试武艺，他率先连发三箭，三箭命中靶上，岳飞引弓一发，射断了周同的一枝箭矢，接连两箭，又正中靶心。周同十分惊讶，对岳飞更加器重。他把自己珍爱的两张弓惠赠给岳飞。不久，周同病故。岳飞十分悲痛。为了报答师傅的恩情，每逢初一、十五，岳飞都要买

点酒、肉作为供祭品，拿到周同墓前祭奠。有时手头缺钱，岳飞便把衣服拿去典当。在祭奠时，岳飞用周同所赠之弓连发三矢，然后酌酒，埋祭于墓侧。天气越来越冷，岳飞身上的衣服却越来越少。他父亲很奇怪，疑心儿子结交上不好的朋友，便悄悄地观察岳飞的举动，终于发现岳飞典衣祭奠一事。父亲问他为何这么做，岳飞答道：“周君对儿情意特别深厚，惜孩儿在周师生前未及谢恩，他死后，谨借朔(初一)、望(十五)扫墓以寄托我的哀思。连射三箭，以示不忘武艺精熟之所由。”听了这番肺腑之言，岳和十分感动。他深情地抚摸着儿子道：“当将来国家用上你的时候，能为国殉难吗？”岳飞毫不迟疑地应声道：“只要父亲大人支持我以身许国，何事不可为！”

岳飞又向一个名叫陈广的人学习枪法，击枪技术也学得十分高超，全县没有人能够敌得过他。

随着岳飞弟兄的长大成人，由于种种原因，岳家的生活愈过愈艰难。政和七年(公元1117年)，相州发生涝灾，“夏雨频并”，收成锐减，农民在没法维生的情况下，只能典卖土地，或者借高利贷，最后只是使自己的经济状况更加恶化。岳飞的父亲抱孙心切，为岳飞张罗婚事，于政和八年娶了一个刘姓女子，一年以后，岳飞的长子岳云诞生。喜事临门，而岳家的经济负担更加沉重了。于是新婚不久的岳飞，虽然

万分依恋鬓发苍苍的老父和母亲，却不得不同他们告别，眼里噙着泪水，背井离乡，外出谋生。当年他还不足20岁。但是不到一年，他的父亲岳和病死，岳飞又回到家乡，担负起全家生活的重担。

长期的农村生活，使岳飞具有刚直、朴素的性格。他爱土地，爱家乡，因此也热爱祖国。

后来，岳飞做到大将军，他常常打胜仗，能够吃苦耐劳，了解人民爱些什么，恨些什么，这些都同他青少年时期的生活和锻炼有着密切的联系。

二、为国效命 四次投军

岳飞的青年时代，正遇上北宋政治上最黑暗的时期。十二世纪的开头25年，正是宋徽宗赵佶在位的时代。宋徽宗是个荒淫奢侈的皇帝，他处理军国大事的昏庸，和其在音乐、绘画、书法，棋艺、诗词等方面的才华，融合于一身。他宠信“六贼”蔡京、童贯、王黼、梁师成、李彦及杨戩、高俅等人，朝政十分腐败。这些贪官污吏为了满足自己的荒淫挥霍，巧立名目，建立“应奉局”、“西城括田所”、“御前生活所”等专事搜刮民脂民膏的机构，弄得民不聊生，怨声载道。各地农民纷起反抗，北宋政权摇摇欲坠。

这时，北方女真族崛起。女真族原居住在我国东北松花江流域和黑龙江下游一带。他们起初过着半渔猎半农耕的生活。十二世纪初年，一个女真部落的首领阿骨打统一了分散的各部女真。女真族的力量强大起来。1115年，阿骨打建立了金朝。以后，金的势力不断扩张，一直发展到黄河流域，且屡屡打败北方的辽国。北宋政府为了转移人民的视线，缓和国内的阶级矛盾，异想天开，企图利用金国的力量，收回被辽国占领的燕云十六州。宣和二年(1120)，宋与金订立了“海上之盟”。盟约规定：宋、金夹击辽

国，然后宋出兵攻占燕京、燕云十六州归宋，而宋贡辽的岁币得如数送金。1122年，金军按约出兵，迅速攻下了辽国的中京大定府。在金国的催促下，北宋朝廷派童贯领兵十万“巡边”，督师攻打燕京，并派参议官刘（韦合）在河北招募“敢战士”。少年立志以身许国的岳飞，慨然应募，第一次从军。

刘（韦合）在检阅应募者时，很快地看中了这个青年。岳飞头颅颇大，方脸大耳，眉宇开阔，眉毛较短，双目炯炯有神。身材中等偏高，极其壮实，生就一副雄纠纠的勇士气概。刘（韦合）同他谈话时，岳飞申诉了自己誓死保卫乡土、坚决抗击辽军的决心，刘（韦合）当即任命他为小队长。

但是当时辽军没有，也不可能乘胜攻宋，于是刘（韦合）就用这支队伍来对内进行镇压。当时相州有一支农民起义军，他们屡败官军，号称“剧贼”。岳飞主动向刘（韦合）请求带兵前往剿匪，带领步、骑战士200名，星夜赶到相州。他在摸清游寇陶俊、贾进和的实力以后，故意让游寇将30名士兵装扮的行商劫进营中，又乘夜间设伏兵百余人于山下。这一诈一潜，终将众喽罗一举击败，陶、贾二人当场被擒获。

岳飞初次上阵，就表现出了一定的军事指挥才能，凯旋之后，因功补承信郎。不久，其父病故，岳飞急

欢迎访问：电子书学习和下载网站 (<https://www.shgis.com>)

岳飞.PDF

请登录 <https://shgis.com/post/617.html> 下载完整文档。

手机端请扫码查看：

